



dores a Heroldo, con encargo de hacerle presente que no era justo imponer duro castigo á la reina, parienta suya, como descendiente de la casa de Francia, por un delito de que no estaba convencida.

Lancelot, uno de los enviados, consiguió del rey autorizarse á Gondeberga para nombrar caballero que citase á duelo al acusado; entonces Arberio, primo de la desgraciada y bella princesa, ofreció su guante como premio de la batalla. Adalulfo lo alzó; pero fué vencido por Aliberto y después ahorcado, quedando la reina justificada y libre al cabo de tres años de dura prisión.

Bajo el reinado de Luis el Tartamudo, un conde del Gatinos apareció asesinado sobre la cama al lado de su esposa; acusada esta de haber ayudado á darle muerte, ofreció justificarse por juramento; pero el rey halló el caso tan extraordinario que ordenó buscarse un mantenedor que sostuviese su inocencia. Cuando ya no quedaba á la condesa esperanza alguna, ni encontraba persona que por ella se interesase, Ingelger, su ahijado, conde de Anjou, que únicamente contaba diez y seis años, se ofreció á combatir con Gontran, acusador de la sospechosa criminal y caballero el más valiente y estimado de Francia; lo acometió en presencia del rey y de la corte, le cortó la cabeza y libró á la condesa de la prisión, salvándola á un tiempo la honra y la vida.

(Se continuará.)

EL GOBIERNO

MADRID 9 DE ABRIL DE 1874.

UN IMPOSIBLE.

En el carácter que de algún tiempo á esta parte reviste la política española, carácter novelero en que la chismografía representa el papel principal y en que el absurdo se presenta engalanado con el oropel que ciega á los poco reflexivos, la misión del periodista de buena fé tropieza con obstáculos considerables, que no siempre consigue vencer, por lo fácilmente que arraigan en el pueblo ciertas ideas. Pero, ya lo hemos dicho, cuando el absurdo es capaz de arrastrar á los poco reflexivos, no hay más remedio que hacer armas contra el absurdo, admitiéndolo hipóticamente y previamente y presentarlo tal como es á los ojos de los que no supieron ó no quisieron verlo, sin las galas que le prestara su deseo.

¿Hay, por ejemplo, alguna cosa menos conforme con la sana razón que la posibilidad de un convenio que ponga hoy término á la guerra civil? Si, por cierto, más absurdas son todavía las bases sobre que había de descansar, según lo que han dicho algunos diarios con manifiesta ligereza. Para comprobar la imposibilidad de que el absurdo impere y triunfe la extravagancia política, de los que no se toman el trabajo de discurrir por cuenta propia, debemos ver lo que significa la cruenta lucha que viene librándose en algunas de nuestras provincias, y muy especialmente en las del Norte.

La actual guerra civil es algo más que una campaña sostenida en favor de un príncipe, algo más que la obstinada defensa de una causa simbolizada en la persona del Pretendiente; la actual guerra representa la lucha del pasado contra el presente, de la tiranía contra la libertad y del oscurantismo contra la civilización. Los defensores de D. Carlos, ciegos instrumentos de un clero fanático, abogan en plena luz por el reinado de las tinieblas, en contra de la soberanía del pueblo y á favor de la monarquía de derecho divino con todos sus procedimientos abusivos, desde la intransigencia religiosa hasta la sopa de los conventos, desde la pena de azotes y el emplumamiento hasta los autos de la Plaza Mayor. Los principios del absolutismo son algo más importantes que la defensa de don Carlos, y el fanático ejército que los sostiene no es fácil que consintiera en hacer abstracción de sus aspiraciones y entrar en un convenio, que solo conseguiría satisfacer las ambiciones de algunos cabecillas.

Respecto á lo que supone y simboliza el ejército liberal, sería inferirle una gravísima injuria admitir la más remota posibilidad de que aceptaran semejantes tratos; pero aun cuando pasáramos por hipótesis tan injuriosa, ¿cuál sería el beneficio que reportasen los partidos liberales del convenio que llegara á celebrarse?

La historia nos dice elocuentemente la esterilidad del que se firmó en Vergara, pues al abandonar el absolutismo las armas de combate recurrió á otras menos dignas, y su esencia, introduciéndose uno y otro día en las instituciones liberales con que había pactado, hizo inevitable la revolución. Cada concesión hecha al absolutismo ha producido siempre análogos resultados, y las diferentes revoluciones del siglo suponen otras tantas protestas contra el régimen absoluto, cualquiera que haya sido la forma en que se presentara. Y si hoy se ventila con las armas el derecho del presente sobre el pasado, la transacción de uno y otro supondría un gran rebajamiento de carácter, que negamos en absoluto, en los partidos liberales, y que en los mismos carlistas, que al fin y al cabo son españoles, nos cuesta trabajo aceptar.

Un convenio en los momentos actuales supondría además algo más inadmisiblemente, algo más opuesto á nuestro carácter, algo que acabaría por hacernos perder la única cualidad que aun nos conceden las demás naciones: supondría la negación del valor español y una prudencia rayando en los límites de la cobardía. Y esto es inadmisiblemente,

cuando nuestro valiente ejército no escatima su sangre y juzga que su arrojo hace inútiles las cláusulas de todo convenio.

Doloroso hasta no más es el espectáculo que nuestras discordias ofrecen á las atónitas miradas de Europa; pero su asombro subirá de punto y su comisericion sería fundada si viera á las dos tendencias que sostienen ruda lucha abandonar en un momento sus aspiraciones, abdicando sus creencias, su valor, sus principios, la misma constancia que siempre supieron mostrar, y aceptar una solución ambigua, llena de peligros para el porvenir y de miseria y abyección para el presente.

Peró ya hemos dicho que ni á nuestros mayores enemigos haríamos la injuria de suponerles capaces de semejante absurdo. Y si esto es así, ¿cómo es posible que los dignísimos generales que han ido á defender la causa de la libertad puedan transigir, bajo ninguna forma con el absolutismo? ¿Qué diremos, sobre todo, del siempre liberal D. Manuel de la Concha, cuyo nombre no han vacilado algunas personas en unir á semejantes sueños, eterno enemigo del absolutismo, contra el cual ha luchado siempre que el absolutismo ha levantado bandera? ¿Qué de los jefes todos que le acompañan, cuya honra militar está muy por encima de las calumnias de sus detractores?

EL GOBIERNO, cuyos antecedentes son bien conocidos, rechaza desde luego como absurdo cuanto se diga hoy sobre el particular; admira y apoya á los que son en el Norte la más segura defensa de la libertad y de la patria, y compadece á los que no vacilarían en convertir á su patria en ludibrio del mundo entero, con tal de que, por una serie de increíbles abdicaciones, llegase D. Alfonso de Borbón á ser, por una temporada, rey de España.

PARA VERDADES, EL TIEMPO.

Si los fantasmas pueden asustar á los chillidos y á los pusilánimes, desde luego no preocupan á los hombres sensatos que precinden de las apariencias para fijarse en las por desgracia tristes realidades que nos atormentan y con razón nos alijen, pero al fin los mismos timoratos é impresionables se tranquilizan cuando ven que las sombras se desvanecen y los peligros que su fantasía creara ó á que su credulidad diera cuerpo se deshacen y desaparecen como todo lo incorpóreo.

Sea que nuestra imaginación meridional nos predisponga á abultar las cosas, ó que el ánimo perturbado vea con los colores más negros los acontecimientos más sencillos, es lo cierto que desde unos días á esta parte, la gente de buena ó de mala fé, porque de todo ha habido, se viene complaciendo en inventar crisis, hoy inverosímiles además de antipatrióticas, ó en pronosticar terribles próximas catástrofes, hasta que el sano juicio y la recta razón han puesto las cosas en su punto, destruyendo por su base las maquinaciones de los unos y las aprensiones de los más.

La ida al campamento de algunos hombres políticos, el nombramiento de determinados generales, la enfermedad de ciertos ministros se viene explotando con más ó menos éxito, habiendo llegado á nacer una atmósfera de inquietud y recelos que agrava el estado crítico de la situación de resultados de la guerra civil.

Rompamos los cristales del estereoscopo, prescindamos por un momento de la linterna mágica que falsea y abulta los objetos para mirarlos á la luz del día, y con la vista natural aunque no sea más que para no hacernos cómplices de inocentes ó intencionadas mistificaciones.

¿Qué puede significar el viaje del señor Nuñez de Arce á Somorrostro?

Sin entrometernos en los secretos de Gabinete que no conocemos, ni nos importa conocer, el simple sentido comun da una explicación sencilla al hecho. Por su puesto oficial de secretario del presidente del Poder ejecutivo de la República y de la presidencia del Consejo de ministros, nada tiene de particular que para cumplir con las funciones de su doble cargo, haya de entenderse personalmente con el general Serrano, y según nuestro leal saber y entender, si de algo debiéramos admirarnos es de que su residencia habitual no era el campamento, pues apenas se comprende la separación de esas dos personas.

Aunque no consta oficialmente, tampoco es ya un misterio para nadie que á nuestro amigo el Sr. Zugasti se le ha conferido un puesto que hacía necesaria su presencia en las provincias del Norte, cuyo nombramiento se explica en cuanto á la persona por sus servicios y en cuanto al hecho por las circunstancias mismas.

En cuanto al nombramiento de ciertos generales para mandos en el ejército, apenas si comprendemos la extrañeza de los que se regocijan ni de los que por ellos se alarman.

Hoy, ya lo hemos dicho muchas veces y en ello han convenido los mismos periódicos alarmistas, no hay más que una cuestión y un pensamiento, y un objetivo político, que es el de combatir á los carlistas. Los mismos republicanos, entre ellos los

señores Salmeron y Castelar lo declararon así depositando en aras de la necesidad suprema, sus preveniciones políticas dando mandos importantes á jefes de todas opiniones y procedencias.

Pues bien; los mismos que, enemigos del régimen republicano aplaudían la conducta de aquellos personajes desearían que el presidente del Poder ejecutivo de la República, con un criterio estrecho y mezquino se encerrara en una política perniciosamente exclusivista de compadrazgo y pandillaje.

Los que con motivo de tales nombramientos se regocijan ó se entristecen, los que cantan el gloria como los que entonan el de profundis hacen sin quererlo ó á sabiendas un sangriento agravio á los respetables jefes objeto de sus sospechas.

Las espadas de esos generales no son ni constitucionales, ni alfonsinas, ni republicanas; son españolas, y cualquiera que sea la procedencia del que las empuña, nunca se han desenvainado sino en nombre de la patria y en pró de la libertad.

Si queremos que se confíe en nosotros, confíemos en los demás: si blasonamos de patriotismo, no privemos al país de los servicios que pueden prestarle, no en el campo de la política sino en el de batalla, hombres de otras opiniones: las leyes de sospechosos son un arma que hasta ahora no ha herido sino á los que las esgrimían.

Esto suponiendo que los generales de quienes torpemente se recela militen en las filas que se supone, lo cual nosotros negamos rotundamente respecto de alguno y no nos atreveríamos á afirmarlo en cuanto á los demás.

El sol de los acontecimientos va disipando la niebla que oscurecía nuestra vista. Ni vienen á Madrid los señores duque de la Torre y Topete, ni hay crisis, ni se está en tratos con los carlistas; ni el saco de noche del Sr. Nuñez de Arce es la caja de Pandora de que habian de salir desparramándose por la atmósfera madrileña cataclismos y perturbaciones como algunos creían ni como esperaban otros, el Cuerno de la abundancia arrojando á los cuatro vientos críteras ministeriales.

INSURRECCION CARLISTA

Continúa diciendo la Gaceta que los despachos recibidos en el ministerio de la Guerra no contienen noticias de importancia. Escasas son también las que encontramos en los periódicos y correspondencias de provincias; las principales son que el cabecilla Santés se proponía regresar á Chelva; que la facción Roche se halla en la actualidad yagando por el partido de Yelca, y que el día 6 sorprendieron tres compañías de movilizados en Vall de Uxó á una partida carlista, matando á un hombre y haciendo prisioneros á otros nueve, á más de dos presos anteriormente, uno de los cuales se cree sea el titulado comandante de armas.

Sobre este hecho encontramos en un periódico valenciano las siguientes noticias: «El domingo, al medio día, llegó á la Vall de Uxó la columna que manda el brigadier señor La Guardia, continuando su marcha á Nules. Durante su permanencia en aquel pueblo detuvo á un individuo forastero, que hace largo tiempo se ocupaba en los trabajos de restauración de la iglesia, por lo que era conocido con el nombre de Luis el Escayolista, y á otro individuo, que también era forastero, y para la mayoría de los vecinos desconocido. Decíase que este último era comandante militar carlista.

La Vall es una población donde los carlistas tienen muchos amigos en la parroquia llamada de Arriba, y unos ochenta hombres, que no son de los más trabajadores y morigerados, han cogido el fusil insurrecto. No se crea por ello que todos marchan en las facciones, sino que muchos de ellos merodean en aquel y los pueblos cercanos, imponiéndose al vecindario, donde siempre hay algunas decenas de ellos. Pues bien: esta gente, aprovechándose de la situación del pueblo de la Vall, que está en la falda de las montañas, huyó á los montes cuando se acercaron las tropas, y desde ellos les gritaron y les hicieron algunos disparos á largo trecho y con completa impunidad.

Como hemos dicho, la columna marchó á Nules, pero aquella misma noche retrocedió la fuerza de voluntarios movilizados que manda el Sr. Sales, la cual entró en la Vall antes del amanecer, cuando los carlistas, creyendo pasado el peligro, habían vuelto á sus casas ó alojamientos. Los voluntarios cercaron el pueblo impidiendo la salida de los que tenían por sospechosos, y comenzaron á registrar las casas donde se albergaban los carlistas, á los que iban cogiendo prisioneros. Un veterario ó fanático faccioso hizo fuego á los voluntarios desde una ventana, negándose después á abrir la puerta de la casa, pero fué derribada y muerto el carlista que quiso oponer resistencia. No conocemos aun el número de prisioneros y armas que se cogieron en la Vall, pues á la hora á que alcanzan nuestras últimas noticias, todavía continuaban los registros.

El Imparcial, á falta de noticias, hace las siguientes reflexiones sobre la guerra: «Ningun despacho sobre la guerra publica el periódico oficial. Reina temporal en el Norte, prepárase nueva campaña en Cataluña, escasean los movimientos y operaciones de toda la parte oriental de España, y á la engañosa tranquilidad de hoy sucederá el sangriento batallar de mañana.

No es ocasión, ni es oportuno juzgar ahora del acierto de las operaciones emprendidas, ni hay tampoco motivo para combatirlos; no pueden dejar de tenerse en cuenta los medios con que se contaba al emprenderlos, que no eran tan sobrados que permitieran esas combinaciones tan necesarias como decisivas en toda guerra; apremiaron las circunstancias y se arrojaron con los elementos que había. Se recogía el fruto de anteriores imprevisiones, como se está recogiendo ahora el de lamentables desastres, y los recursos, los esfuerzos y los sacrificios que exigía antes la guerra, por no haberlos oportunamente, ha habido, si es que no hay aun, que duplicarlos y triplicarlos. Solo así pueden desenvoltarse verdaderos planes de campaña, no proyectos á medias ni combinaciones en miqjatura que producen resultados opuestos.

No esperen los impacientes combinaciones en las que ya no se hubiese pensado. De muchas se trató en la pasada guerra, y á la vista tenemos la real orden de 31 de Octubre de 1836, en la que se manifestaba la conveniencia de dirigirse sobre Valmaseda con la fuerza necesaria, «y siendo probable que los carlistas destacaran alguna para oponerse á esta marcha, se los atacase y dirigiera su movimiento sobre Bilbao; que Lacy Evans pronunciara algun movimiento ofensivo sobre Hernani y aun Tolosa, y más allá si posible fuera, para llamar la atención de los enemigos que se hallaban en Vizcaya, procurando apoderarse de los almacenes, aprovechando de este modo la ocasión de haber dejado aquellas pocas fuerzas contra las líneas de San Sebastián; y que las tropas que operaban en la línea del Arga, se reuniesen y ejecutaran una incursión sobre Estella, á otros puntos de importancia para los carlistas, cuya invasión resultara provechosa para apoderarse de los almacenes que existiesen; pero que si fuese dable se prefiriese la operación amenazando á Tolosa, sobre la que operaría vigorosamente Evans. Así se le participaba á este y á Iribarren, para ganar tiempo, previniéndoles que se pusieran de acuerdo y aun procedieran á su ejecución, si Espartero no modificaba su plan disponiendo otro.»

Actualmente hay más medios por más caminos como el de Arciniega por Godejuela á Sodupe, donde se une el que va de Valmaseda también á Bilbao, y los que ponen en más inmediata comunicación la capital de Alava con la de Vizcaya, y el ejército liberal con el aumento de fuerzas que cada día recibe, es hoy poderoso, é insistimos en lo que tenemos dicho, y esperamos confiadamente que en breve variará favorablemente el aspecto de la guerra.»

Los espíritus están más calmados hoy que lo estaban dos días há, cuando se creía en la inminencia de sucesos extraordinarios, tales como el convenio con los carlistas, la proclamación del príncipe Alfonso y otros por el estilo.

La demasiada impresionabilidad de ciertos caracteres por una parte, y por otra la triste influencia en el ejército de las divisiones de los partidos, han inspirado á El Imparcial un artículo, del cual tomamos estos párrafos:

«Es, por tanto, conveniente que el país no se deje sorprender por futuras estratagemas que no dejarán de emplearse hasta que llegué el momento indicado.»

Por nuestra parte, y aun á riesgo de que sea desechado, nos vamos á permitir dar un consejo á los dos elementos que han jugado en esta ocasión los principales papeles.

Los que están ligados por estrechos vínculos á la situación actual harían muy bien en no olvidarse de que el poder crea entre los que á la vez le desempeñan deberes de honra y de lealtad que nunca deben ser más escrupulosamente cumplidos que cuando el jefe del Estado está ausente del centro del Gobierno y ocupado sobre el campo de batalla en librar á la patria de una guerra civil que nos aniquila y nos deshonra.

En cuanto á los alfonsinos, parecemos que más desprecian que favorecen su causa suponiendo que los hombres de valer que á ella puedan ser adictos son incapaces de comprender los deberes que la lealtad impone á todas las almas honradas. Insinuar que dignos y pundonorosos militares á quienes la patria en momentos de angustia confía una parte de sus fuerzas para que la conduzcan á la victoria contra el enemigo comun, serían capaces de desviar esas fuerzas de su salvadora misión para ponerlas al servicio de sus fines personales ó de partido, é insinuar además que este es el único medio con que cuentan para ver realizadas sus aspiraciones, es hacer una ofensa gravísima á la honradez de los que llaman sus amigos y es confesar implícitamente que solo fian sus esperanzas en un hecho brutal de fuerza impulsado y dirigido por la traición.»

También La Iberia, condoliéndose de lo ocurrido estos días, escribe un artículo bastante significativo, y en nuestro concepto además oportuno y bien inspirado, cuyos párrafos más importantes dicen á la letra:

«De quién es la culpa de cuanto está sucediendo? ¿A quién incumbe la responsabilidad de que tomen cuerpo y aparezcan con vida y con vigor soluciones muertas en la conciencia pública y relegadas al olvido por los que aman sinceramente la libertad y han defendido con denuesto, con constancia y sin desfallecer un solo instante las conquistas de la revolución de Setiembre? No es, seguramente, culpa de los que están siempre en el mismo punto, de los que han sostenido iguales ideas, de los que han tenido siempre una absoluta confianza en las altas dotes militares y políticas del duque de la Torre y del activo y celoso ministro de la Guerra.

Horror nos causa pensar en las tristes consecuencias de esta imprudente actitud de algunos hombres y de algunas facciones, que, de continuar, hubiera llevado el desaliento á las filas de nuestros valientes soldados, hubiera introducido las dudas entre sus jefes, y hubiera contrastado profundamente al hombre que ha sacrificado posición, fortuna, familia, tranquilidad é historia para salvar la libertad, comprometida, más que por sus enemigos, por amigos imprudentes y por políticos sin conciencia.

Circunstancias son las actuales en que el patriotismo impone altísimos deberes de circunspección á todos los buenos españoles, y no merecerán este nombre, sino la reprobación y el menosprecio, los que directa ó indirectamente, desde modesta esfera ó desde alto puesto, contribuyan á fomentar esta agitación febril de la opinión, que solo males sin cuento puede acarrear, y que solo puede conducir en definitiva á soluciones que el partido constitucional ha reprobado, y á que la opinión publica nunca hubiera dado importancia ni hubiera considerado posibles si los que constantemente contra ellas declaman no tuvieran la responsabilidad de haberlas traído al recuerdo, son injustas imputaciones, finjiendo tramas que nunca existieron y que están tan lejanas de la mente de nuestro partido como de la honrada conducta y de la intachable historia de los infamemente inculcados.»

La Iberia, órgano del gran partido constitucional, rechaza la calumnia y la infamia de la tregua del silencio, después de esta categórica respuesta á antipatrióticas insinuaciones. Cumplan con este deber los demás interesados en devolver la tranquilidad á la agitada opinión; y de este modo sabremos quienes son los que conspiran á espaldas del ejército liberal, y quienes son los que constantemente defienden la política salvadora del Estado. Cumplan todos con su deber; fuera hipócritas máscaras; acabe el maquiavelismo de políticos sin conciencia; que solo entonces podrá salvarse la causa liberal, y solo entonces la opinión publica ayudará al Gobierno y serán activas y eficaces las acertadas medidas para terminar la guerra.

Veremos á ver lo que dicen de este artículo La Política, El Diario Español, y

hasta la segunda edición de La Correspondencia, que estos días han puesto empeño en presentar á La Iberia de una manera, que ven nuestros lectores no corresponde á la realidad de las cosas.

No sabemos qué fundamento pueda tener la noticia que vemos en algunos de nuestros colegas respecto á que hayan vuelto á notarse conatos de cantonalismo en algunas provincias. Lo único que hemos visto hasta ahora respecto á este particular es la noticia que publicamos ayer tocante al regreso á la Península de varios cartageneros cantonalistas, y la del manifiesto del ex-gobernador Contreras.

De todas maneras creemos que el cantonalismo pereció para siempre en Cartagena, y que el horror que le profesan todos los hombres honrados basta para impedir que vuelva á levantar su repugnante cabeza.

Leemos en El Imparcial: «Concediase anoche alguna trascendencia al consejo de ministros celebrado por la tarde. Y con efecto, parece que en él se hizo una indicación importante, que ha debido influir en la desaparición de ciertas diferencias políticas.»

Nunca fué necesaria, en concepto nuestro, la indicación á que creemos se refiere nuestro apreciable colega, pues cabalmente sobre este punto todos hacen justicia á la lealtad de sentimientos y á la rectitud de propósitos de todos, y cada uno de los ministros, que permanecen fieles á la legalidad en Enero proclamada.

Por el gobierno de esta provincia, se ha reformado el reglamento de la seccion de higiene, habiéndose dispuesto, entre otras cosas, que en las casas situadas en las calles céntricas que sirven de habitación á señoras de cierto género, se cierren los balcones con persianas especiales, según se acostumbra en las ciudades más civilizadas de otras naciones.

No es dudoso que el vecindario sabrá apreciar el desvelo del Sr. Albareda, así en este como en cuantos asuntos le están, por razón de su cargo, encomendados, y que los padres de familia celebrarán una orden que ha de concluir con las impudicas exhibiciones femeninas que tan poco hablan en pró de la cultura de una población como Madrid.

La Gaceta ha publicado el balance del Banco Español de la Habana y sus sucursales, correspondiente al 31 de Diciembre de 1873.

La existencia en caja en la indicada fecha, era en el citado Banco Español de 3.552.603'55 pesos, los cuales estaban representados por 5.060.885'3 en efectivo, y el resto en billetes.

Los vencimientos ascendían á la suma de 10.669.079'91.

Las obligaciones del Tesoro, empréstito de 20 millones, préstamos y otras obligaciones, importaban 12.033.505'83.

Otras obligaciones y conceptos unidas á las sumas anteriores constituían el activo que se elevaban en fin del año anterior á la suma de 86.646.701'75.

El pasivo lo constituían las siguientes partidas:

Capital 8.000.000 pesos; fondo de reserva 800.000; billetes emitidos por cuenta del Banco 15.963.945,55; emisión extraordinaria de guerra 43.328.305,40; cuentas corrientes, 10.098.629,46; depósitos sin interés, 778.227,45; dividendos, 83.273,75; cuenta de recaudación, 1.388.400,51; cuenta de garantías, 1.699.182,57; correspondencias, 2.344.721,22, y otras partidas de menor importancia componen el total pasivo de 86.646.701'75.

Como una opinión particular sobre la actual guerra nos parecen dignos de ser leídos los siguientes párrafos de una carta de Somorrostro que publica La Epoca:

«Ignoro cuál será el plan de las operaciones sucesivas; pero está en la conciencia de todo el ejército que por Somorrostro no se salva á Bilbao; es tal la serie de atrinchamientos y obstáculos, unos naturales, artificiales los otros que será imposible dar un paso que no cueste torrentes de sangre, y aun de este modo será imposible llegar á Bilbao. No hay soldado en el mundo que pueda ir al asalto con fuegos de frente, de los dos flancos y de retaguardia, porque no hay posibilidad de que ninguno llegue; todos ó casi todos tienen que quedar en el camino, los más fuera de combate, los menos imposibilitados de superar obstáculos como zanjas, barrancos y otros de análoga naturaleza, pero todos superiores á las humanas fuerzas.

La naturaleza del terreno, unida á las obras artificiales hechas por los carlistas, combinadas admirablemente, hacen difícil que bajo tales auspicios y en tales condiciones puedan volver al ataque nuestros buenos batallones, porque sabido es que en su mayoría los soldados son reclutas de la última reserva.

Necesario es meditar con detenimiento sobre la guerra actual; el moderno fusil la hace completamente distinta de lo que ha sido hasta ahora; presta una inmensa fuerza á la defensiva, y como los carlistas siempre están en esta situación, hay que contrarrestar esta tan gran ventaja con la artillería que aunque certera como no hay idea, no es de un efecto decisivo tirando de frente sobre atrinchamientos de tierra, contruidos de una manera especial para aminsonar sus efectos.

Hoy no se puede invocar nada, absolutamente nada de lo que pasó en la guerra de los siete años; entonces se usaba un fusil de corto alcance de 300 metros; hoy tenemos uno cuyo punto en blanco es de 4.500, pero que á 2.000 hieran sus proyectiles, y estas diferencias de alcance tienen que producir distinto modo de hacer la guerra.

Y efectivamente; está ya reconocido que la guerra no es, ni puede ser, guerra táctica, guerra de posiciones; es, y necesariamente tiene que ser, guerra estratégica, guerra de movimientos; así ha sido la guerra franco-alemana y así lo serán todas en lo sucesivo. La salvación de Bilbao, lo repetit, no está en Somorrostro, está en otra parte bastante más lejos que me abstengo de citar.

Con el epigrafe de Los carlistas y la Europa, publica el ilustrado periódico italiano La Perseveranza un notable artículo en el que viene á coincidir con las ideas por nosotros emitidas respecto á lo intere-



# SECCION DE ANUNCIOS.



CARPINTERIA, EBANISTERIA

## GRAN FABRICA DE MESAS DE BILLAR DE CAMILO LAORGA.

Premiado en cuantas exposiciones ha tomado parte y por varias corporaciones científicas. En dicho establecimiento se encuentra siempre un gran surtido de mesas de billar para la venta, de diferentes clases y tamaños, desde 3.500 rs. una hasta 30.000. Afueras del Portillo de Embajadores, plaza de las Peñuelas: entrada libre desde las ocho de la mañana á las cinco de la tarde.

## VIDA

# JESUCRISTO

NUESTRO SEÑOR, DIOS HOMBRE,

MAESTRO Y REDENTOR DEL MUNDO,

ESCRITA EN EL AÑO DE 1600

POR EL M. R. P. M. F. FERNANDO DE VALVERDE.

natural de Lima, de la orden de Ermitaños de N. P. S. Agustín.

PRECIO DE LA OBRA. Encuadernada en rústica, 40 rs.; en holandesa, 47; y en pasta, 50. A los pedidos se acompañará su importe. PUNTOS DE VENTA. En Madrid: en casa de D. Valentin Rozalen, calle de Preciados, número 5, almacén de papel. Imprenta de los Sres. Rojas, calle de Tudescos, núm. 34. Librerías de Olamendi, calle de la Paz. Dorán, Carrera de San Jerónimo. San Martín, Puerta del Sol. Leocadio Lopez, calle del Carmen. Gaspar y Roig, calle del Príncipe. Moya y Plaza, calle de Carretas; y Tejado, librería Católica, calle del Arenal, núm. 20. En Provincias: en las principales librerías.

## ALMANAQUE LITERARIO É ILUSTRADO PARA EL AÑO DE 1874.

REDACTADO

Por D. PEDRO MARIA BARRERA, con la colaboracion de los señores

Aguilera, Alarcon, Almagheriti, Amador de los Rios, Ayala, Barbieri, Bedmar, Blasco, Breton de los Herreros, Cabiedes, Calvo, Cambroner, Campoamor, Cánovas del Castillo, Carreras y Gonzalez, Castellano, Catalina, Cazorro, Clark, Coello, Correa, Cortázar, Coppigny, Diana, Echevarria, Eguilaz, Escobar, Escrib, Fernandez, Fernandez y Gonzalez, Fuentes, Garcia Gutierrez, Gil, Hartzensbusch, Hurtado, Lerroux, Luenco, Lustedo, Llano y Pérsi, Llaviera, Mateos, Monreal, Moreno Godino, Moreno Lopez, Nuñez de Arce, Pacheco, Palacio, Palacios y Toro, Pedrosa, Pereda, Puente y Brañas, Retes, Rosa Gonzalez, Sagarzazu, Salvador, Santisteban, Sanz, Selgas, Sepúlveda, Serra, Soriano de Castro, Valcárcel, Vallejo Villergas, Zorrilla y otros.

Se vende á 4 rs. en la imprenta de los SRES. ROJAS, Tudescos, 34, principal, y en las principales librerías.

## CHOCOLATES

# MATIAS LOPEZ,

Palma Alta, núm. 8, MADRID.

## DEPÓSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, NÚM 13.

El constante aumento de consumo que experimenta los chocolates de Matias Lopez está fundado hoy en muy pocas bases, aunque positivas, y que conviene sepa el público: estas son: 1.ª La casa de Matias Lopez estima más su crédito que la utilidad; su credo es ganar poco y vender mucho. 2.ª Por la anterior consideracion, en su fábrica no se elaboran chocolates cuyo precio cueste menos que las materias que deben entrar en su confeccion. 3.ª Que desde la edad de 15 años el Sr. Lopez está dedicado á la fabricacion de un fortificante como higiénico alimento. 4.ª En que el Sr. Lopez conoce y vigila hasta las más pequeños detalles de la elaboracion, consagrándose exclusivamente á la fabricacion de chocolates completamente reparadores, á fin de que el consumidor experimente deleite con suavidad, aroma y buen gusto. 5.ª En que para probar si trabaja con conocimiento de causa, véase la obrita que he escrito acerca del origen del chocolate y su fabricacion, 1864 y 1869. 6.ª Que fué premiado en todas las Exposiciones á que concurrió, con medalla de oro y plata. Para satisfacer los deseos del público, se ha puesto á la venta en casi todas las poblaciones importantes de España, donde se verán los carteles de la casa. Precios: 5, 6, 7, 8, 9, 10 y hasta 20 rs. libra. (13)

## PARA MANILA.

(VIA DE SUEZ)

Línea de vapores españoles de Olano Larrinaga y compañía.

AURELIA	3.500 toneladas	1.500 caballos	capitan N. Larrinaga.
LEON	3.500	1.500	P. O'An.
IBURAC-BAT	3.000	1.000	M. Bollegui.
BUENAVENTURA	3.000	1.000	A. Echevarria.
EMILIANO	3.000	1.000	F. Larrinaga.

Esta empresa despacha á cada 40 dias uno de estos vapores de los puertos de Cádiz y Barcelona: todos ellos son nuevos y construidos expresamente para esta carrera, con cámaras espléndidas, muy ventiladas, y camara independiente para señoras y familias.

## IBURAC-BAT.

Saldrá el 12 de Abril de Cádiz y el 17 de Barcelona. Para más informes: edúcase á la calle de las Urosas, 8, y á sus consignatarios en Barcelona, señores Galope y compañía, y en Cádiz D. Manuel A. de Amategui. (30 D.)

## LOS EXQUISITOS

### VINOS HIGIÉNICOS,

tintos y blancos, científicamente elaborados del COSECHERO SORIA, cuyo mérito han reconocido todos los jurados de las Exposiciones en que han figurado, premiados con varias de sus principales medallas, se venden única y exclusivamente á 4, 5, 6 y 10 rs. botella con casco, y á 32 y 40 rs. arroba en su antiguo y acreditado establecimiento de la calle del Clavel, número 2.—No lo olviden, pues, los que deseen conservar la salud, y muy principalmente los que tengan la desgracia de haber perdido tan inapreciable tesoro si quieren pronto recuperarlo.

### BLANCO NIEVE DE CLEOPATRA.

COLORIDO HUMANO Ó ROSA DE CLEOPATRA. Un rostro blanco solo, exento de pecas, arrugas, manchas espiñillas, ó ligeramente sonrosado, es como un rayo de sol que se presenta en un hermoso paisaje. La blancura, la flexibilidad, la transparencia y la lozanía del cutis, son condiciones indispensables para la hermosura completa de la mujer. Con estos dos higiénicos y mejorados des cubrimientos, que estuvo usando por espacio de cuarenta años esta célebre y bellísima reina de Egipto, consiguió acabar la carrera de la vida con los ojos, la dentadura y toda la superficie de su cuerpo como la misma Hebe, ó la diosa de la juventud. Precio: 6 y 20 rs. frasco, del Blanco; 6 y 20 reales del Colorido humano. Uso: se agita bien el frasco: se da con un pañito ó esponjita y con otro se extiende á voluntad. Exijase este busto en la etiqueta para evitar fraudes de este sin riva cosmético. Salud, 9, principal, y Jardines, 5, Madrid, y en 2.500 farmacias, droguerías, y perfumerías. El perfeccionador, L. de Brea y Moreno, inventor acreditado. (1-A)

### AGUA DE COLONIA

Se acaba de recibir la verdadera de Johann Maria Farina Julichs Platz, núm. 4, cuya legitimidad se probará. Blanco cera de Elisa Boldun. Jabones, peines, cepillos y otros objetos de tocador. Bazar de juguetes, bisutería y quincalla de A. VEGA. Precio fijo baratísimo. (1-A)

### AGUA DE COLONIA

Se acaba de recibir la verdadera de Johann Maria Farina Julichs Platz, núm. 4, cuya legitimidad se probará. Blanco cera de Elisa Boldun. Jabones, peines, cepillos y otros objetos de tocador. Bazar de juguetes, bisutería y quincalla de A. VEGA. Precio fijo baratísimo. CALLE DE HORTALEZA, NUM. 19.

### AVISO.

Se alquilan grandes locales á propósito para fábricas ó talleres. Darán razon, Plaza de las Peñuelas, carpintería de Laorga.

### SASTRES Y COSTURERAS

Se necesitan costureras para prendas de trapa. Diríjase travesía de Trujillo, núm. 2. (9-D)

### OBRA INTERESANTE

EL GUIA PRACTICO EN LA ENSEÑANZA DE LA GRAMÁTICA DE LA ACADEMIA, por el maestro normal D. JOSÉ RUIZ MEDIAVILLA Y PIÑOL. Véndese en casa del autor, calle de Regueros, núm. 9; en las librerías de Hernandez, Arenal, 11; Rosado, Caños, 3, y en la administración de este periódico. Precios.—Madrid, 12 rs. ejemplar en rústica. Provincias: 12 ó 13 rs., si se remite por el correo. Extranjero 20, y Ultramar 26 rs. Las cuatro partes de EL GUIA, que se expenden también separadamente, 3, 5, 4 y 2 rs. la primera, segunda, tercera y cuarta parte respectivamente. Los pedidos hechos al autor tendrán la ventaja de un 5 por 100 desde 10 á 50 ejemplares, y un 10 desde 50 en adelante. No se servirán pedidos sino en vista de letras de fácil cobro. No se responde de extravíos. (8-D)

### SASTRES Y COSTURERAS.

Las que tengan máquinas á propósito para coser prendas de paño, se les dará á construir á precios convencionales. Travesía de Trujillo, núm. 2. (8-D)

### BLANCO-CERA

DE ELISA BOLDUN.

Este incomparable blanco no necesita recomendacion, basta saber el crédito que ha adquirido en el tiempo que lleva de venta. Lo usan las principales artistas de nuestros teatros y gran número de damas elegantes; sirve para pasados, teatros, reuniones etc. Exijase en la etiqueta el nombre del inventor. Precios: 14 rs. frasco, gran de 8 y el pequeño. Depósitos, Arroyo, Carretas, 43. Galvez, Puerta del Sol, 11 y 12. Puntos de venta: perfumería de Pascual, Arenal, 2. Escribano, Carrera de San Jerónimo, 8, y Salavert, Peligros, 12. Los pedidos se harán al depósito, Preciados, 7, principal, almacén de quincalla y bisutería de D. Manuel Fernandez. (9-A)

### BAZAR DE JUGUETES

DE A. VEGA.

Calle de Hortaleza, núm. 19.

Este establecimiento, el más barato de todos, ofrece un bonito surtido de toda clase de juguetes, bisutería, artículos de tocador, de escritorio, de mesa, de viaje y objetos de novedad. PRECIO FIJO.

### LA DECLARACION DE PIRATAS

DE LOS BUQUES INSURRECTOS DE CARTAGENA. Este interesante folleto de actualidad está de venta al precio de 2 rs. en la administración de este periódico.

## MENSAJERIAS MARITIMAS FRANCESAS.

(ANTES IMPERIALES)

### SERVICIO QUINCENAL DE VAPORES-CORREOS

## PARA MANILA,

con escala en Nápoles, Port-Saïd, Suez, Aden, Mahé, La Reunion, Mauricio, Punta de Galles, Singapore (Manila), Batavia, Saigon, Hon-Kong, Shanghai y Yocohama.

Salidas de Marsella para estos diversos puntos, los dias 12 y 26 de Abril, 10 y 24 de Mayo.

Para Dakar, Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Ayres.

Salidas de Burdeos, el 5 y 20 de cada mes, de la Coruña, el dia 7, id. de Lisboa, el 9 y 23, id.

Viaje regular semanal entre Barcelona y Marsella.

Salidas de Barcelona para Marsella, todos los miércoles á las cuatro de la tarde.

SESENTA vapores de gran carrera y porte y los numerosos servicios de correos contratados por esta Compañía, bastan para garantizar la regularidad de sus servicios. Para pasajes é informes diríjase á la Agencia en Madrid, calle de Alcalá, núm. 51.

## LOS VASCONGADOS,

su país, su lengua y el Principe L. L. Bonaparte, etc.

Véndese á 6 peretas en esta Administración de EL GOBIERNO, y en las de La Guirnalda Episodios Nacionales. Los pedidos se harán á D. M. de Cámara, Barco, 2, duplicado, Madrid. (19-G)

## LOS DOS MUNDOS.

### FABRICA DE CHOCOLATE.

Probad cuantos chocolates se conocen, y haced comparacion con los de esta casa fábrica, á los precios de 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12 y 14 rs. libra, con canela y sin ella.

CHOCOLATES DE CACAO TABASCO.—El conocido como inmejorable: á 12, 14 y 16 reales libra.

CHOCOLATES DE TABASCO Á LA VAINILLA.—A 12, 14 y 16 rs. libra.

CAFÉS.—El inmejorable de Córdoba (México), Caracolillo, Moka, Puerto-Rico y otros.

TÉS.—Completo surtido desde la clase más económica hasta la más selecta.

PARA VIAJE.—Napolitanas de chocolate, á 12, 16, 20 y 24 rs. libra.—Idem en cajas, á 6, 8, 10, 12, 16, 20 y 24 rs. una.—Bombones y otros varios caprichos, con cremas de plátano, naranja, vainilla, café licores y otras varias especias.

FUENCARRAL, 19 y 21. (12.-A)

## POESIA Y ARTE DE LOS ARABES

EN ESPAÑA Y SICILIA

POR

## ADOLFO FEDERICO DE SCHACK.

traducción del alemán

POR D. JUAN VALERA.

DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA.

Segunda edición.—Tres tomos elegantemente impresos por Rivadeneira.—Se hallan de venta á 86 rs. en las librerías de Durán, Carré de San Jerónimo; y Medina y Navarro, calle del Arenal, y en las principales de provincia. (R.-2)

## ULTRAMARINOS DE CARLOS PRATS.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8.

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Maderay Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadía de la Gran Chartreuse, el Curacao y Aniseta de Focquin, Ponche al rom, Cacao á la vainilla, Añiseta de Burdeos, Oldtom, Kirs Wasse Ajenjo suizo, Ginebra, Rom Jamáica, Whiskey, Cognac fine, Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero; Trufas del Périgord, Foiegras Strasburg, carnes inglesas, Pickles, Mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados en Valencia, Marsella y Niza; mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé; quesos de bola, nata, Onestor, Roquefort, Gruyere y Painesano; frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas; salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se venden en mi establecimiento. LAS COLONIAS, ARENAL, 8. (D.-1)

## AGUA INODORA DE ESCRITORIO Y TALLERES.

Quita en el acto las manchas de tinta en el papel, en las manos, lienzo, madera, mármol y pavimentos por lo que es utilísima á los escribientes, escribanos, amanuenses, secretarios, oficinistas, colegiales, comerciantes, tintoreros, marmolistas, planchadoras, encajeras, zapateros, leñeros, guañiceros, curtidores y amas de casa. Puede usarse sin ninguna precaucion, pues no ataca más que á la tinta. Precio, 2, 4 y 8 rs. frasco. L. de Brea y Moreno calle de la Salud, 9, y Jardines, 5, Madrid, y en muchos almacenes de papel. Por mayor se hace 25 por 100 de descuento, á mandó de 12 frascos en adelante.

## VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

LÍNEA TRASATLÁNTICA PARA PUERTO RICO Y LA HABANA.

Salidas de Cádiz, 30 de cada mes. Salida de Santander, el 15 de idem. Salida de la Coruña, el 16 de idem (escala).

LÍNEA DEL LITORAL EN COMBINACION CON LAS SALIDAS TRASATLÁNTICAS.

Salidas de Barcelona: el 29 para Valencia, Alicante, Cádiz, Coruña y Santander; y de Santander el 16 para Coruña, Cádiz y Barcelona.

AGENTES.—Cádiz, A. Lopez y C.; Barcelona, D. Ripoll y C.; Santander, Perez y Garcia; Coruña, Da Guarda; Valencia, Dar y C.; Alicante, Echez hermanos y C.; Madrid, Julian Moreno Alcalá, 23. (7-D)

## AGUA CIRCASIANA

Usada por todas las familias reales y toda la nobleza de Europa.

APROBADA POR LOS MÉDICOS MÁS EMINENTES

### Y POR TODA LA IMPRENTA EXTRANJERA.

El AGUA CIRCASIANA restituye á los cabellos blancos su primitivo color, desde el rubio hasta el negro; sabeche, sin causar el menor daño á la piel. No es una tintura, y en su composicion no entra materia alguna nociva á la salud; hace desaparecer en tres dias la caspa, por invertida que esté; evita la caída del cabello y vuelve la fuerza y el vigor juvenil á los cabellos canas.

Más de 100.000 certificados prueban la excelencia del Agua Circasiana, cuyo uso reemplaza hoy en todos los países los otros preparados y tinturas, tan dañosas para el cabello.

Precio del frasco, 4 pesetas; frascos conteniendo el doble, 7 y 12 pesetas.

Todos los frascos van en magníficas cajas de carton, acompañadas de un prospecto con la marca y firma de los únicos depositarios.

HENRINGS Y GOMANIA.—LISBOA.

Véndese en la botica de los Principes, Borral, hermanos, Puerta del Sol núm. 5.—(5.-A)